

富民县政协提案答复清单

(富民县教育体育局)

关于对富民县政协十届四次会议第63号提案的答复

廖启文 (委员/集体) :

关于加强农村中小学学生视力保护的建议提案收悉, 现就提案办理有关情况答复如下:

办 理 结 果 清 单	建议一	改善照明条件。各级各部门应高度重视学生身心健康, 积极争取上级资金支持。县财政部门可在财政预算中合理安排专项资金, 按照规划分批次逐年解决农村寄宿制学校护眼灯的配备问题, 为学生创造良好的用眼照明环境。
	当年完成事项	第一批护眼灯约3000盏, 已完成富民永定中学、永定小学黎阳分校全部教室, 北邑小学部分教室安装。
	当年推动工作	已与援建公司签订《富民县中小学校(园)护眼灯改造项目帮扶援建合同》。
	明年待落实事项	积极对接援建公司, 加快完成该项目第二批护眼灯安装工作。
	不能采纳原因	
	建议二	恢复眼保健操并普及用眼知识。学校应在每天上午、下午的大课间活动时间, 安排专门的体育教师, 教授学生正确的眼保健操。摒弃单纯追求大课间活动新颖、特色的观念, 让传统且有效的眼保健操回归, 帮助学生在学习间隙放松眼睛, 缓解视觉疲劳。同时, 学校可以通过开展讲座、主题班会等形式, 向学生普及健康用眼知识, 提高学生的自我保护意识。
	当年完成事项	严格落实大课间活动要求, 保障每日上、下午大课间活动时间。安排体育教师利用体育课指导学生做眼保健操, 确保教学规范、到位。引导学校转变观念, 平衡大课间活动时间规划, 使活动既有趣味性与实用性, 又有利于保护视力。普及用眼知识, 邀请眼科专家或专业人士到校开展护眼讲座等活动, 提升学生护眼意识。
	当年推动工作	
	明年待落实事项	

不能采纳原因	
建议三	优化作业管理。各校要严格遵循中央“双减”政策要求，合理布置作业。小学一、二年级不布置书面家庭作业，小学其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟，初中平均不超过90分钟，确保学生有充足的时间休息、睡眠和进行体育锻炼，减轻学生用眼负担。
当年完成事项	严控书面作业总量。要求学校执行小学一、二年级不布置书面家庭作业，在校内安排适当的巩固练习；学校作业总量和时长调控基本达到规定要求，在规定时间内完成书面作业的学生占比由“双减”前的51%提高到90%以上。要求教师根据学段、学科特点及学生实际需要和完成能力，合理布置书面作业、科学探究、体育锻炼、艺术欣赏、社会与劳动实践等不同类型作业。开展“减负提质理念下作业统筹管理”培训，县教科研信息中心、中小学将作业设计作为校本研训重点，并纳入小课题研究，系统化选编、改编、创编符合学习规律、体现素质教育导向的基础性作业。各中小学按“一校一策”制定作业管理办法，建立定期检查机制。不布置机械重复和惩罚性作业，不给家长布置或变相布置作业。全县各中小学均实施学生午休1小时制度，保证小学学段学生每天睡眠时间不低于9小时，初高中学段学生每天睡眠时间不低于8小时。义务教育阶段学生开展阳光体育锻炼活动，每天体育锻炼时间不低于1小时。
当年推动工作	
明年待落实事项	
不能采纳原因	
建议四	加强用眼知识宣传，争取家长在家对孩子的监管。学校与家长要通力合作，严格控制学生使用手机的时间。各部门、教师不利用手机布置作业或者要求学生在手机上完成相关任务，不给学生使用手机的借口；家长应规定学生在家使用手机的时间，并做好监管。
当年完成事项	一是县卫生健康局统筹各镇（街道）卫生院、县疾控中心、县妇幼保健中心专业资源，开展“开学第一课 健康护校园”主题专项行动，实现辖区中小学及幼儿园健康培训全覆盖。活动聚焦学校传染病防控、食源性疾病预防、有

		毒植物识别及近视防控等重点领域，为师生普及健康知识与实用技能。其中，针对近视防控专题，重点讲解科学用眼习惯、户外活动对视力保护的重要性，以案例分析强化警示教育，引导学生树立“健康第一责任人”意识，掌握视力异常的自我监测方法，主动向家长、教师反馈视力变化，及时就医干预。二是县教育体育局要求各校园不利用手机布置作业或者要求学生在手机上完成相关任务，不给学生使用手机的借口；同时开展宣传教育，建议家长加强对手机进行监管，控制学生在假期间使用手机的时长。三是各校园禁止学生将手机带入校园，防止学生在校使用手机耽误学习、影响视力。	
	当年推动工作		
	明年待落实事项		
	不能采纳原因		
附件清单：（现场协商照片、相关答复文件等）			
补充说明：（办理过程及其他需要说明的情况）			
（办理单位名）富民县教育体育局 日期：2025年6月10日			
<p>提案办理结果： <u>B</u> 类</p> <p>（A类为提案所提问题已经解决或部分解决；B类为提案所提问题列入计划逐步解决；C类为提案所提问题目前无法解决或留作参考。）</p>			
联系人	王学	联系电话	15912599760